

## 司法为民在乡野

——冯屯人民法庭“能动法庭”品牌建设走笔

■ 本报记者 王军豪  
本报通讯员 刘明明 彭月勇

3月28日,走进在平区人民法院冯屯人民法庭办公室,各处悬挂的一面面锦旗甚是惹眼,足足50面。2022年起,冯屯法庭以打造“能动法庭”品牌为导向,用心用情用力办好关系民心向背的“小案”,久久为功解决好群众关心关注的难事,让能动司法理念在基层落地生根,这些锦旗便是最好的证明。

“‘能动法庭’的根本在于转变司法理念,主要包括设立村级工作站,探索巡回庭审新方式,打造‘鲁仲连调解’品牌等九大方面内容,旨在打造具有聊城特色的‘能动法庭’工作品牌。”冯屯法庭庭长王登忠介绍。

“虽然我是被告,但也要向您表示感谢”

不久前,农民工小张不慎在工地摔伤,生活困难无力支付医疗费,但包工头老朱又拒绝支付小张的医药费。无奈之下,小张将老朱诉至冯屯法庭。

当得知小张因住院无法出庭时,王登忠

决定将巡回法庭搬到小张的病床前。看到病床上的小张和庭审现场的医生患者,再加上王登忠的晓之以理、明之以法,最终,老朱不仅当场向小张道歉并支付了医药费,还就赔偿金与小张达成了赔偿协议。

“王庭长,咱俩聊两句。”离开医院时,老朱将王登忠拉到一旁,面露惭愧地说:“虽然我是被告,但也要向您表示感谢!”说罢,他紧紧握住王登忠的手,“您不仅让我懂了法,也让我懂了理。”

审理一案,教育一片,服务更多人。冯屯法庭变“坐堂问案”为“主动出诊”,把巡回庭审打造成优质法治宣讲课。2022年以来,冯屯法庭共开展巡回庭审17次,处理案件21件,累计参与群众超2000人次。

“你们是老百姓的好法官”

新时代新征程,从群众中来,到群众中去的工作方法不能变。

冯屯法庭有28处“编外工作站”,也就是村级“能动法庭”工作站。2022年冯屯法庭决定在辖区成讼率较高的村居、社区设立“能动法庭”工作站。

工作站吸纳村干部、党员等加入,并建立联络群。村内有矛盾线索摸排箱,工作站有展板,群众反映矛盾纠纷的途径一一列明。便民联系卡上则有每一名干警的联系方式,群众有问题,不管白天黑夜,都可以跟干警联系。

工作站作为基层法庭的延伸,为开展普法宣传、巡回审判、代为送达文书等工作提供了支撑和保障,让群众在家门口即可享受高效便捷的司法服务。

效果立竿见影。工作站今年已累计摸排矛盾纠纷280余件,提前介入化解230余件,让“小事不出村”落地生根。

前不久,王登忠在工作站成功调解一起纠纷后,一名群众动情地说:“你们真是老百姓的好法官。”

“要扎根在离群众最近的地方”

某村5户村民占用村集体土地,村委会索要未果引发诉讼。王登忠首先到事发地进行实地勘查,了解争地地块的基本情况,召集这5户村民,听取了他们的意见。之后,他又组织村委会负责人和村民交流意

见。庭审现场就设在村委会办公室,合并审理,许多村民旁听了庭审。

前后十几天,法官们总在跑前跑后,为了既让当事人心服口服,又还村民一个公道。“要让群众感受到司法的温度和力度,就要扎根在离群众最近的地方。”王登忠说。

经过几轮组织调解,摆事实、讲道理,最终村民同意退回集体土地。

做深做实新时代“枫桥经验”,关键是坚持能动司法理念,注重实质性化解矛盾纠纷。冯屯法庭创新打造“鲁仲连调解”这一独具地方特色的政法名片,针对在村级“能动法庭”工作站不能解决的矛盾,联合镇矛盾纠纷调解中心、司法所、派出所调配更优力量调解,实现“大事不出镇”;对于仍不能解决的纠纷,启动诉讼服务绿色通道,确保“纠纷不失控”;对于特殊纠纷,邀请“两代表一委员”工作室参与调解,确保“对重点案件有措施”。如今,冯屯法庭已形成“鲁仲连调解111228”工作格局,即一庭、一室、一中心、两所和28处“能动法庭”工作站,形成了特色鲜明的纠纷化解闭环机制。

## 聊城市新增17项国家标准

本报讯(记者 王鹏)近日,国家市场监督管理总局、国家标准化管理委员会联合发布2024年第1号国家标准公告,我市13家企业参与编制的17项国家标准获批准发布。其中,由聊城大学参与编制的GB/T 20001.1—2024《标准起草规则 第1部分:术语》将于今年10月1日正式实施,该标准确立了起草术语标准的制定程序和编写要求。

近年来,我市大力实施标准化战略,积极发挥标准化在经济社会发展中的基础性、战略性、引领性作用,坚持以标准化服务地方经济发展,鼓励企业积极参与各级标准制修订和标准化活动,并取得了良好的实效。

截至目前,聊城市累计主导或参与制修订国际标准10项,国家标准387项,行业标准287项。

阳谷农商银行

## 优化申贷渠道 激活营销动力

本报讯(记者 陈霞 通讯员 刘占勇)3月28日,记者从阳谷农商银行了解到,该行持续拓宽优化申贷渠道,落实“阳光办贷”,增强了金融服务的便捷性,有力激活了营销动力。

阳谷农商银行安排工作人员在专业市场、工业园区驻点办公,遵循时间、地点“两个相对固定”原则,明确专属客户经理开展服务,逐户走访个体工商户、小微企业主,做到有需尽贷、应贷尽贷,对辖内358个行政村、28个社区、2个专业市场实现驻点办公全覆盖。大力推广“水城快贷”线上信贷产品,微信扫码即可获取贷款额度,通过手机银行App就可以完成贷款发放,客户足不出户便可申请办理贷款,大大提升金融服务的便捷性和可得性。落实“阳光办贷”,各营业网点张贴信贷业务明白纸,让客户提前了解贷款资料、办理环节、办理时间等,提升了工作效率。

关于聊临沟清淤改造工程  
占用道路的公告

为服务聊临沟箱涵污水流动顺畅,按照规划需将聊临沟(恒昌商业街-周公河)进行清淤疏浚,其间需封闭道路进行施工。根据《中华人民共和国道路交通安全法》等法律法规规定,经市住建局与市公安局交警支队研究,现将有关事项公告如下:

一、封闭路段:建设路-昌润路路口东南角非机动车道。  
二、封闭方式:建设路-昌润路路口东南角非机动车道采用封闭施工。  
三、封闭时间:建设路-昌润路路口东南角非机动车道采用封闭施工,封闭时间2024年3月31日至2024年4月20日。

在施工现场附近通行的车辆,请自觉按照交通警察和施工现场人员的指挥通行。因工程施工给沿线单位和居民、驾驶人带来的不便,敬请谅解支持。

聊城市住房和城乡建设局 聊城市公安局交通警察支队  
2024年3月27日

## 基层医声

探索学校卫生监督协管新模式

## 莘县筑牢师生健康“防护墙”

本报讯(鞠圣娇)“卫生监督有没有到你这里来过?向你们提供了什么服务?有没有真正解答你们的疑问?”3月25日,在莘县莘州街道尹营小学,莘县卫生监督局负责学校卫生监督的工作人员向学校负责人发出一连串问题,这些问题的答案影响着莘县妇幼保健院学校卫生监督协管成效的评定。

学校卫生工作直接关系到学生的身心健康。今年以来,莘县卫生监督局结合国家五部委校园食品安全排查行动和学校卫生监督规范工作要求,选取燕店镇卫生院、妹冢镇卫生院等4个试点,探索学校卫生监督关口前移新模式,健全完善了县乡村三级监督协管机制,持续推动学校卫生工作重心向保护学生健康方向转移。

构建县乡村三级学校卫生监督网络。

莘县下发相关文件,明确县卫生健康局、疾病预防控制中心组织学校卫生监督协管。县卫生健康局印发《莘县“十四五”医疗服务体系规划》,提出县乡村三级卫生监督协管项目内容,明确县乡村三级卫生监督协管项目内容,明确县乡村三级卫生监督协管项目内容,明确县乡村三级卫生监督协管项目内容,明确县乡村三级卫生监督协管项目内容。

创新制定《学校卫生监督巡查记录》。根据国家五部委校园食品安全排查行动要求和学校卫生监督工作规范,莘县卫生健康局结合基层实际情况,制定《学校卫生监

督巡查记录》,明确巡查项目、巡查方式、巡查标准等,巡查内容包含学校生活饮用水卫生管理、食品卫生安全管理、传染病防控、病媒生物防制、学校内设医疗机构或保健室执业情况、教学与生活环境卫生状况、健康教育管理等7项内容,实行每季度一巡查、每月一报告,发现问题及时通知学校同时汇总通报卫生健康、教育体育等部门,确保卫生监督工作落到实处。

创新季度考核机制强化结果运用。莘县将卫生健康部门的学校卫生监督结果与国家基本公共卫生服务项目绩效考核进行挂钩,对全县乡镇卫生院、社区卫生服务中心的卫生监督协管项目工作开展情况进行每季度现场考核,通过查看资料、实地抽查的方式,重点对各级学校卫生监督协管的底数资料建立、学校卫生监督协管巡

查覆盖率和协管信息报告等内容进行督查考核。对个别底数资料不健全、检查笔录不完整的单位,下达卫生监督意见书,提出整改要求,限期整改落实,并纳入绩效考核,督促其提升学校卫生监督服务水平。

3月中旬开始,莘县卫健局组织开展了全县学校卫生保护行动,县乡村三级卫生监督协管人员深入开展学校卫生巡查。巡查结果显示,全县137所小学、53所初中及职业学校、225所幼儿园及托育机构共计415所学校食堂及集中供餐单位工作人员全员办理了健康证明,全部进行了春季生活饮用水质量检测,健康教育进校园及学校卫生服务活动开展得如火如荼,学校卫生监督协管新模式为学校卫生监督提供了有力保障。

阳谷县疾控中心

## 推动健康知识“飞”进百姓家

本报讯(鞠圣娇)3月22日,为学校医讲学生常见病预防知识,3月22日,到阳谷县大布中学开展“三减控三高”主题宣讲;3月24日,在廉桥广场开展世界防治结核病日宣传活动……密集的健康宣教活动,是阳谷县疾控中心推动健康知识“飞”进百姓家的一个缩影。

面向群众开展健康教育工作是疾控中心开展基层卫生服务的一项重要工作内容,关系到辖区居民健康素养水平的提高。阳谷县疾控中心立足本职工作,结合辖区群众实际情况,开展了丰富多样的健康教育宣传活动。每到与卫生健康相关的宣传日,如世界防治结核病日、世界抗癌日、全国预防接种日等,疾控中心都会联合相关医疗机构走上街头、走进企事业单位,宣传疾病防控知识,提醒群众关注自身健康。

在开展健康教育活动中,阳谷县疾控中心以实际效果为导向,精心选择科普内

容与形式,确保健康知识入耳、入脑、入心。春节前夕,阳谷县疾控中心组织工作人员到乡镇集市、景区、大型商超等人流密集地,向群众发放健康读本、赠送控烟“福”字和宣传画,倡议群众过一个“无烟佳节”,提高了健康宣教的覆盖面。3月,阳谷县疾控中心工作人员走进阳谷县石佛镇金苹果幼儿园、七巧板幼儿园等4所托育机构,开展手足口病预防知识宣传。工作人员为孩子们讲解手足口病知识,示范“七步洗手法”,让幼儿掌握正确的洗手方法,从源头预防疾病发生。

公众号、视频号等新媒体已成为阳谷县疾控中心开展健康教育的另一阵地。阳谷县疾控中心结合群众关注的热点话题,每日推送多条实用的健康知识,让群众在碎片化的阅读中学到保健常识,增强了群众健康意识。

莘县第三人民医院消化内科

## “揪出”早癌 守护健康

本报讯(鞠圣娇)3月27日,68岁的杨立青(化名)来到莘县第三人民医院消化内科,这一次她是来专程感谢消化内科主任靳洪雨的。2月底,她因为上腹部隐痛、腹胀就诊,靳洪雨为她进行了胃镜检查,发现她胃部出现病变,取活检证实是胃部肿瘤,幸运的是,疾病尚处在早期,通过内镜切除即可。

近年来,消化道肿瘤发病率呈上升趋势,但早期消化道肿瘤5年生存期较高,早筛查、早发现、早治疗是降低消化道肿瘤发病率、死亡率的关键。为满足辖区群众健康需求,莘县第三人民医院消化内科在2015年就引入了无痛胃镜。近年来,技术不断升级,目前配备最新日本原装进口电子胃镜、氩气高频电刀、幽门螺杆菌检测仪(呼气试验),可常规开展内镜下黏膜切除术(EMR)、内镜下黏膜下剥离术

(ESD)、内镜下食管静脉曲张套扎术(EVL)、内镜下微创治疗术(息肉切除、消化道扩张及支架置入术)、胃石钳碎术、食道与胃内异物的取出术等。最近,科室收治了一名进行性吞咽困难6个月、不能进食水5天的86岁患者,经过检查,患者确诊为食管癌合并狭窄,医师为其进行了微创治疗,在老人食管内置入支架以扩张食道,满足患者进食需求,提高了生活质量。

过去,很多群众出现腹痛、腹胀后,习惯于忍耐或自行购药,有时耽误了病情。莘县第三人民医院消化内科医护人员利用义诊、健康讲座、家庭医生入户走访等多种方式宣传消化内科疾病常识,告知群众何种情况要到院检查。3月10日,一名71岁的患者在了解胃肠镜知识后,主动到医院检查,医师发现并处理了她的肠息肉,避免了癌变风险。

东昌府区卫监局

## 举办女性健康科普讲座

本报讯(鞠圣娇)3月22日,东昌府区卫监局邀请东昌府区妇幼保健院专家到局机关开展“健康闺蜜 幸福有你”健康科普公益巡讲活动,增强女性职工健康意识。

中医科专家牛伟奇以脊柱健康为题,讲解了脊柱可能出现的问题、容易引起脊柱失衡的常见不良姿势及解决方法,提高了听众对脊柱健康重要性的认识。随后,他使用“宫廷理筋”手法为20余名有脊柱调理需求的听众进行了调理。妇科专家赵彦侠讲解了“卵巢保养”相关知识,提醒大家关注卵巢健康。两位专家还进行了现场答疑,就听众提出的问题进行了拓展和延伸。

刘集镇中心卫生院

## 胸痛救治单元再立新功

本报讯(鞠圣娇)“3月份以来,已有7名患者因胸痛来诊室就诊,从就诊到开通血管人均仅用时1小时,抓住了120分钟急性心梗救治黄金时间。”这是3月27日东阿县刘集镇中心卫生院胸痛救治单元传来的消息。

日前,患者刘某突然感到胸闷、胸痛,家属驱车将其送到刘集镇中心卫生院,卫生院门口张视的胸痛救治单元标识上患者明确了就诊方向。胸痛门诊值班医师李斌快速而准确地处理,让患者以最快速度转入上级医院,接受手术治疗,挽救了患者生命。

胸痛救治单元是刘集镇中心卫生院针对急性胸痛患者建立的快速诊疗通道,整合了院内优势资源,通过多学科协作,优化诊疗流程,缩短了胸痛患者的确诊时间和急性心肌梗死再灌注的诊疗时间。今年1月,该院与东阿县人民医院签订医联体协议,建立了急性胸痛患者联合救治机制,当遇到复杂或疑难患者,卫生院医师能及时请教上级医院的专家,迅速转诊,保障患者得到及时、专业的治疗。

姚寨镇卫生院

## 开展结核病防治宣传活动

本报讯(鞠圣娇)“我们开展结核病宣传后,有些患者主动到门诊咨询,说明大家健康意识提升了。”3月27日,东阿县姚寨镇卫生院内科医师尹力说。

今年3月24日是第29个世界防治结核病日,姚寨镇卫生院开展了结核病防治宣传系列活动。3月20日,恰逢姚寨大集,卫生院工作人员在街头设置咨询台,向群众发放宣传单,介绍结核病防治知识和国家在结核病防治方面的惠民政策,并进行现场答疑。有的群众表示自己之前从未留意过结核病,更不知道咳嗽、痰中带血可能是结核病的典型表现,这次结核病日宣传为他们提了个醒。

作为基层医疗机构,姚寨镇卫生院将结核病防控工作落到实处,对发现肺部影像学有异常的患者,提醒他们及时到上级医院确诊;对治疗后服用药物的患者进行随访和健康教育,为减少结核病在辖区的传播和蔓延起到了积极作用。